

引言 美国公益四百年：从原点到起点

美国印第安纳大学 博士候选人 马季

本书的两位作者在美国访学期间，亲自拜访了不少美国非营利机构。我虽然已在美国攻读这个专业几年了，却少有像这两位作者一样走进一线机构。所以在阅读本书的时候，也颇为受教。本书的诸多案例描写得相当细致，并附有作者颇为深刻的思考，耐人细读。这篇所谓的“引言”，算是我在阅读完此书后的一些简单思考，拿出来与此书一起，为读者的思考提供更多的材料。

一 从社会救济到“科学慈善”（Scientific Philanthropy）

一提到“美国公益”，正如我们提到美国的很多东西一样，都是赞不绝口，然而我们最熟悉的马列主义可不这么认为。在马克思、列宁的 50 卷著作中^①，有 34 卷都对资本主义慈善进行了抨击，其中心思想就是：公益慈善只是资本家用以固化底层社会和稳定自己统治地位的工具。马列主义并不无道理。“宗教文化”作为根植于美国公益慈善的属性之一，在美国的殖民地时期影响着慈善的根本目的——上帝创造了社会阶层的秩序，在这样的阶层体系里，穷人位于底层，他们虽然劳苦，但都是在为上帝服务；精英位于社会上层，他们享受着诸多特权；在这样的体系里，贫困是无法也无须根除的，因为人类只有通过贫困和痛苦才能得以救赎。^② 以贵格会

^① Marx, K. , & Engels, F. , *Karl Marx, Frederick Engels: Collected Works*, New York: International Publishers, 1975.

^② Trattner, W. I. , *From Poor Law to Welfare State: A History of Social Welfare in America* (6 Sub edition) , New York: Free Press, 1998 , p. 16.

(Quakers) 为例，他们认为慈善行为对于他们的意义主要就是维护教会在社会中的地位。^①

从历史发展来看，美国慈善在 18 世纪以前还集中在“帮不帮”。穷人就是穷人，这是上帝安排的，他们自己也不求上进，帮助他们摆脱贫穷就像 100 年前帮助家庭主妇外出找工作一样，完全没有必要。这样的观点直到经历了 18 世纪启蒙运动和独立战争的洗礼后才得以改变。^② 随着启蒙运动的发展，人类在哲学思想和科学上取得了诸多的进步，认识到了后天环境对人类的巨大影响；独立战争也让更多的人亲眼看到，很多的不幸并不能归咎到个人。然而即使是 3 个世纪后的今天，人们在这个问题上仍然无法达成共识——基督教慈善 (Christian Charity) 认为“苦难”是人类救赎自己的必经之路，而人道主义则认为苦难是不必要的，并以根除苦难为最终目标，这样的分歧便是导致对特蕾莎修女存在争议的主要原因。^③ 不少工作在一线的草根组织能告诉你很多“恨铁不成钢”和“活该”的例子，来指责受助人的不求上进，他们也同样能说出很多白手起家的励志典型。在“帮不帮”这个问题上，传统慈善领域虽然没有取得一致意见，但至少形成了主流观点——虽然出发点不同，社会救济对生活在贫困中的人们是必不可少的，而接下来要解决的便是“如何帮”的问题。

社会救济（也就是所谓的“传统慈善”）发展到现代慈善的一个里程碑当属 19 世纪末至 20 世纪初的“科学慈善”的出现。^④ 在 1873—1878 年美国经济大萧条期间，一些传统的慈善救济显得低效甚至无效，因为这些工作只是“治标不治本”。少数早期的慈善家便开始了一些大胆尝试，以期望

^① Trattner, W. I. , *From Poor Law to Welfare State: A History of Social Welfare in America* (6 Sub edition), New York: Free Press, 1998, 34.

^② Trattner, W. I. , *From Poor Law to Welfare State: A History of Social Welfare in America* (6 Sub edition), New York: Free Press, 1998, 38.

^③ Orwin, C. , “Princess Diana and Mother Teresa: Compassion and Christian Charity,” in A. A. Kass (Ed.), *The Perfect Gift: The Philanthropic Imagination in Poetry and Prose* (Unstated edition), Bloomington: Indiana University Press, 2002.

^④ Bremner, R. H. , “Scientific Philanthropy 1873 – 93,” *Social Service Review*, 1956, 30 (2): 168 – 173. Bremner, R. H. , *American Philanthropy* (2nd ed), Chicago: University of Chicago Press, 1998, p. 86.

可持续地从根源上解决社会问题，其中最有名的当属卡内基的《财富的福音》（*The Gospel of Wealth*）。不管是科学慈善还是卡内基，国内的介绍都相当丰富，然而另外一个科学慈善时期的代表人物却被国内学者忽视了，那就是 Jane Addams，还有她的代表作 *Twenty Years at Hull-House*。^①

卡内基有着改造世界的决心和实力，但他的途径主要是自上而下的，而 Jane Addams 则强调走进受助人的生活，理解和接受他们，强调助人者和受助人的共同成长。20 世纪初期的芝加哥作为新兴城市迅速崛起，来自各个种族和地区的人们都集中到了这个最好而又最坏的城市——经济腾飞，高楼崛起，贫富悬殊，治安混乱，欲望弥漫，亦如《了不起的盖茨比》中同时期的纽约。Hull House 提供了一个环境供不同阶层的人们相互了解，也为贫困的人们提供了一个学习和融入主流社会的机会。在 Jane Addams 看来，无论是受助人还是助人者，都是她的房客。

传统慈善的“授人以鱼”并非因为过时了才发展出“授人以渔”，而是因为前者不足以解决社会问题——“传统慈善”和“科学慈善”是两种不同性质的工作：前者是为了消灭贫困，后者是为了改善社会结构。只要人类社会还有贫困存在，“授人以鱼”的工作就不会消失；只要人类社会还存在阶层差异，“授人以渔”的工作就必不可少——从这个角度来说，科学慈善是比“阶级斗争”更加温和、更有建设性的消灭阶级的方式。

本书第一篇所描述的“传统社会服务”为思考美国的传统慈善和科学慈善提供了很好的案例。这些案例中有卡内基式的大刀阔斧的 Goodwill，也有 Jane Addams 式的自下而上发起的 Stone Belt。从这些生动的案例中我们能看出作者透露的一个观点：需要根据服务对象的真实需求来采取“授人以鱼”或是“授人以渔”举措。有能力分析受助对象到底需要哪个 YU，是对慈善组织专业性的挑战。提出一个概念很简单，但丰富一个概念的具体内涵则需要公益机构的独立思考。本书的案例对各个机构的“小而美”刻画得相当深入，值得思考借鉴。

^① Addams, J., *Twenty Years at Hull-House* (Reprint edition), New York: Signet, Retrieved from <https://www.amazon.com/Twenty-Years-Hull-House-Signet-Classics/dp/0451527399>.

二 “大众公益” (Mass Philanthropy)

很多介绍美国公益的文章都喜欢渲染美国的捐赠文化，介绍美国公众捐款是何等积极，然后再与国内比较一番。这里面有值得我们借鉴的地方，也有不少误解的地方。

很多文献喜欢将美国的捐赠文化归因于这个国家的特殊性：一个自下而上创造出来的国家需要依靠人民自己的聪明才智来应对新的社会问题，自然培养了很好的公众参与的传统。但殖民地时期至内战以前，这样的捐赠文化主要是富人精英和教会主导。现代美国的慈善捐赠文化得益于三个方面：首先，美国经济的快速发展与财富积累，催生了工薪和中产阶级，从而为公众捐赠提供了物质基础；其次，在半个多世纪的时间里，战争和经济萧条的交替出现（内战、多次经济萧条和两次世界大战），对捐赠产生了巨大需求；最后，也是最重要的，深入社区的伞形和网络化筹款组织的出现，以及筹款方式的创新与专业化，将筹款组织化、规模化，从而触及千家万户和寻常百姓。万事俱备，罗斯福推行的“集体责任”（*collective responsibility*）的理念犹如一股东风，将“大众公益”固化成了美国文化不可或缺的一部分。^①

美国公众捐赠文化的形成开始于 20 世纪初公共健康领域的一系列运动，尤其是对抗肺结核病的一系列努力。但在 20 世纪初的美国，人们还有着较好的存款习惯，并且社工和教会都会积极倡导人们通过储蓄来给自己和家庭建立一道“安全网”。在对抗肺结核病运动中，人们开始倡导把一小部分收入捐赠出来。“为社会建立安全网”，这样的理念受到了极大的欢迎，因为这样的安全网保障的是每一个人，说不准哪天自己就成了安全网的受益人。

创新的筹款方式也让捐赠迅速流行起来，其中具有代表性的便是“邮票筹款”。从 1907 年开始，美国以在邮局售卖圣诞节邮票（Christmas seal,

^① Zunz, O., *Philanthropy in America: A History* (Updated edition with a New Preface edition), Princeton University Press, 2014, pp. 44 – 75.

又译“防痨邮票”)^① 的方式进行筹款，1908 年当年的劝募金额就达到了 13.5 万美元。这样的成果极大地鼓舞了人们对这种新兴筹款方式的信心，“邮票筹款”也因此被视为美国大众公益的转折点。8 年之后这一数字就达到了 100 万美元，到 1960 年中期，4000 万封信带来了 2600 万美元的筹款收入。^② 还有很多其他的筹款方式，例如，童子军兜售自己制作的曲奇饼干，在办公室内白板上挂“集体捐赠目标进度条”，等等。这些筹款方式都有一个共同点，就是贴近每个人的生活。

除了筹款方式的创新外，深入社区的筹款组织和专业筹款人的出现也为大众公益创造了条件。社区基金会（Community Foundation）和公益金（Community Chest）便是在这个时期兴起——前者可能是当下国内公益领域内最火的概念之一，后者则发展成了我们现在所熟悉的联合劝募（United Way，抑或翻译为“联合之路”）。到 1930 年的时候，就有 21 个美国城市成立了社区基金会，坐拥资产超过 10 万美元；超过 350 个城市设立了公益金，筹款总额达到了 7500 万美元。^③ 在筹款人方面，一战以前，美国慈善机构的筹款工作主要靠志愿者完成，一战后则涌现了大量的全职专业筹款人甚至是筹款公司。一开始筹款行业人员的素质参差不齐，为了推动这一行业的专业化，9 家专业筹款机构于 1935 年成立了“美国筹款顾问协会”（American Association of Fundraising Counsel, AAFRC），为这一行业拟定了较为详细的职业标准。

本书第二篇“公益生态网络”的多个翔实案例，向读者生动地展示了美国大众公益的细节，如布鲁明顿和门罗县的社区基金会、门罗县联合劝募等。印第安纳大学给学生发送的筹款邮件、作者向导师筹款并取得支票，以及“星形”和“伞形”的网络结构，等等，正是这些细节构成了美国引以为傲的捐赠文化。

^① 详细内容可参考 https://en.wikipedia.org/wiki/Christmas_seal。

^② Zunz, O. , *Philanthropy in America: A History* (Updated edition with a New Preface edition) , Princeton University Press, 2014 , p. 48.

^③ Zunz, O. , *Philanthropy in America: A History* (Updated edition with a New Preface edition) , Princeton University Press, 2014 , 69.

三 非营利与慈善研究（Nonprofit and Philanthropic Studies）^① 的发展与挑战

本书的第三篇和第四篇以案例的形式介绍了美国的社会创新和慈善新模式。这里不得不提另外一个看似无关但奠定了近代美国公益慈善发展科学基础的事件——非营利与慈善研究何以成为一个科学研究领域，甚至是一个独立的学科。

美国的公益慈善有着几百年的历史，但是其作为一个科学研究领域的发展却只有不到半个世纪的时间。随着物质财富的积累、捐赠习惯的养成，以及 20 世纪 40 年代政府推行的一系列针对非营利机构的税收优惠，美国的非营利组织数量激增，到 60 年代，在美国税务局（Internal Revenue Service, IRS）正式注册的非营利机构就超过了 30 万家。^② 50 年代末，政客和记者开始呼吁关注这些享受着税收优惠的“特权机构”，认为富人巧妙地利用了这些政策，损害了现行的税收制度。最终，尼克松总统签署了《1969 税制改革法案》（Tax Reform Act of 1969），对私人基金会管理提出了诸多严格的管理条例。

洛克菲勒三世认为，非营利机构的确应该规范自己的行为，但这个事件所反映的是当时人们对于非营利组织在整个社会中的地位、功能与合法性的不理解——整个非营利部门的健康发展，需要更为坚实的知识理论来支撑。于是，洛克菲勒三世于 1973 年组织了“私人慈善和公共需求委员会”（Commission on Private Philanthropy and Public Needs，亦简称 Filer Commission）。委员会召集了各领域内的顶尖学者，启动了 80 多个研究项目以了解非营利组织和慈善在美国社会中的角色。这些项目产出的论文最终结集

^① 领域命名在美国学术领域也颇有争论，这里不细谈，详细可以参考朱照南，马季（2016）。美国非营利管理教育研究综述。中国非营利评论，(01)：49－64。更早期一些的发展可以参考 Hall, P. D. , “The Work of Many Hands: A Response to Stanley N. Katz on the Origins of the “Serious Study” of Philanthropy,” *Nonprofit and Voluntary Sector Quarterly*, 1999, 28 (4): 522－534, <https://doi.org/10.1177/0899764099284013>。

^② Friedman, L. J. , & McGarvie, M. D. (Eds.) (2003). *Charity, Philanthropy, and Civility in American History*. Cambridge, UK; New York: Cambridge University Press. pp. 363－365.

出版成《捐赠在美国：迈向更强健的志愿部门》^①一书，书中的很多建议都被国会和非营利机构所采纳。美国诸多的顶尖学府也在那个时期成立了非营利研究中心，很多被视为非营利部门基石的理论也在同一时期被发表，例如政府/市场失灵理论。^②我和导师 Richard Steinberg 教授聊天时，他经常将那段时期称为“光辉岁月”。

学术研究证实了非营利组织在社会中不可或缺的重要作用，使得政策制定和非营利组织的实践都有了坚实的理论基础，我们现在所熟悉的“非营利部门”也是那个时候开始人为创造出来的概念。^③然而“好景不长”，从 20 世纪末开始，随着非营利组织越来越多地从事商业活动，商业组织越来越多地介入公益领域，跨部门合作越来越频繁，人们发现非营利部门的边界越来越模糊，既有的理论在解释新的公益实践方面显得捉襟见肘。

本书的第三篇和第四篇提供了很多这样“模糊”的案例——合作购房、战略投资、政府实践以及弱势群体创业，等等。这些案例对“非营利部门”的传统概念提出了挑战。不管是哪个案例，最终都会指向一个老问题：什么是“公益”，怎样定义“非营利部门”？

从我自己的研究来看，非营利研究领域的知识生产经历了 70 年代的“光辉岁月”后，从 80 年代到 20 世纪末取得了 20 年左右的快速发展。但进入 21 世纪后，这个领域的知识生产发展到了瓶颈期——旧的“研究范式”已经无法解释新的现象和实践，而新的研究范式又没有建立。^④在社会创新

^① Filer Commission, *Giving in America: Toward a Stronger Voluntary Sector*, Washington, DC: Commission on Private Philanthropy and Public Needs, 1975.

^② Weisbrod, B. A. , *The Voluntary Nonprofit Sector: An Economic Analysis*, Lexington Books, 1977. Weisbrod, B. A. , “Toward a Theory of the Voluntary Nonprofit Sector in a Three-Sector Economy,” in E. S. Phelps (Ed.), *Altruism, Morality, and Economic Theory* (First Edition edition), New York: Russell Sage Foundation, 1975.

^③ Hall, P. D. , “A Historical Overview of Philanthropy, Voluntary Associations, and Nonprofit Organizations in the United States, 1600 – 2000,” in W. W. Powell & R. Steinberg (Eds.), *The Nonprofit Sector: A Research Handbook*, Yale University Press, pp. 32 – 65.

^④ Ma, J. , & Konrath, S. , Thirty Years of Nonprofit Research: Scaling the Knowledge of the Field 1986 – 2015 (September 2, 2016), Available at SSRN: <https://ssrn.com/abstract=2834121> or <http://dx.doi.org/10.2139/ssrn.2834121>.

和公益实践方面，学术研究显得相对滞后，很多概念无法形成严格的学术定义，因此很难被研究，不能被研究就很难有知识生产，没有知识理论的支撑，概念就只能漂浮不定——今天炒“社会企业”就一起干“社会企业”，明天炒“影响力投资”就一起干“影响力投资”。当下学术领域最重要的任务之一就是建立如同“三部门失灵”那样的基础理论，从而为其他学术研究和应用研究提供范式。目前非营利研究领域已经汇集了众多的优秀学者，对于这样的研究相信只是时间问题。

什么是“公益”，怎样定义“非营利组织”？——公益慈善在美国发展了400多年，仿佛又回到了原点，但事实上，这却是一个新的起点。读者在阅读第三篇和第四篇的时候，可能也会形成自己的看法。一切尘埃落定，我们还是要思考自己的问题。